Mokykla ,,FIZIKOS OLIMPAS*
Mokomoji fizikos olimpiada (2011 01 16)

UZduotys I kursui

1. I8 skyscio tolygiai kylancio rutuliuko sunkis sudaro 50 % ji veikiancCios trinties jégos. Kuria
skyscio tankio dali procentais sudaro rutuliuko medziagos tankis, jei 2/3 rutuliuko tiirio uzima
jo viduje esanti tus¢ia ertmeé? Rutuliuka veikianCias jégas parodykite masteliu, pagal kuri
sunkio vektorius yra 1 cm ilgio.

2. Kokiu pagreiciu tolygiai greitéjo kiinas, jei per 2s jis pasislinko 8m, o jo greitis padidéjo 3
kartus?

3. Kiek pasislenka materialus taskas per 10s, pradéjes judéti tiese taip, kad jo pagreitis per ta
laika tolygiai padidéja nuo 0 iki 6m/s*?

4. PlokStumoje xy taSkas pajuda i§ koordinaciy pradzios greiciu v = 2i + 4xj. Reikia rasti jo
trajektorijos lygti ir nubrézti ta trajektorija, kai koordinaté x kinta nuo 0 iki 3cm.

5. Raketa, kurios pradiné masé lygi 2 kg, buvo paleista nuo Zemés paviriaus sta¢iai aukstyn.
Degimo produktai iSlekia jos atzvilgiu 150 m/s greiciu, o per sekunde¢ sudega 200 g kuro. Po
kiek laiko nuo paleidimo momento raketa jgyja 11,6 m/s* pagreiti?
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Uzduotys II kursui

1. PlokStumoje xy taskas pajuda i§ koordinaciy pradzios grei€iu v = 2i + 4xj. Reikia rasti jo
trajektorijos lygti ir nubrézti ta trajektorija, kai koordinaté x kinta nuo 0 iki 3 cm.

2. Raketa, kurios pradiné masé lygi 2 kg, buvo paleista nuo Zemés paviriaus sta¢iai aukstyn.
Degimo produktai iSlekia jos atzvilgiu 150 m/s greiCiu, o per sekunde sudega 200 g kuro. Po
kiek laiko nuo paleidimo momento raketa jgyja 11,6 m/s* pagreiti?

3. Kokio dydzio slégiu (hektopaskaliais) veikia indo sieneles 10g/m’ tankio dujos, kuriy
molekuliy vidutinis kvadratinis greitis yra 480m/s?

4. 5 mm skersmens $vininis (11,3g/cm’®) rutuliukas, jelektrintas 1,6nC kriiviu, yra pusiausviras
glicerine (1,26g/cn’). Koks yra elektrostatinio lauko stipris (kV/cm) glicerine? Nubrézkite
rutuliuka veikiancias jégas, jo sunkiui skirdami 4 cm atkarpa.

5. Sfera, kurios skersmenj reikia rasti, yra tolygiai jelektrinta 1nC/m” tankio pavir§iniu kriiviu.
Yra zinoma, kad elektrinio lauko stipriy skirtumas tarp taSky, nutolusiy nuo jos pavirSiaus per
10cm (vienas taskas yra uz sferos, o kitas yra jos viduje), yra lygus 100V/m. k = 9GNm?*/C>.
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UZduotys III kursui

1. PlokStumoje xy taSkas pajuda i§ koordinaciy pradzios greiciu v = 2i + 4xj. Reikia rasti jo
trajektorijos lygti ir nubrézti ta trajektorija, kai koordinaté x kinta nuo 0 iki 3 cm.

2. Raketa, kurios pradiné masé lygi 2 kg, buvo paleista nuo Zemés paviriaus sta¢iai aukstyn.
Degimo produktai iSlekia jos atzvilgiu 150 m/s greiciu, o per sekundeg sudega 200 g kuro. Po
kiek laiko nuo paleidimo momento raketa jgyja 11,6 m/s” pagreiti?

3. Kokio dydzio slégiu (hektopaskaliais) veikia indo sieneles 10g/m’ tankio dujos, kuriy
molekuliy vidutinis kvadratinis greitis yra 480m/s?

4. Sfera, kurios skersmenj reikia rasti, yra tolygiai jelektrinta 1nC/m’ tankio pavir$iniu kriviu.
Yra Zinoma, kad elektrinio lauko stipriy skirtumas tarp tasky, nutolusiy nuo jos pavirSiaus per
10cm (vienas taskas yra uZ sferos, o kitas yra jos viduje), yra lygus 100V/m. k = 9GNm?/C?

5. Difrakcinés gardelés konstanta yra 10 karty didesné uz 30° kampu | ja krintancios
monochromatinés Sviesos bangos ilgi. Kokiu kampu yra stebimas trecios eilés spektro
pagrindinis maksimumas?
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1. IS skyscio tolygiai kylancio rutuliuko sunkis sudaro 50 % ji veikiancios trinties jégos. Kuria
skyscio tankio dalj procentais sudaro rutuliuko medziagos tankis, jei 2/3 rutuliuko ttrio uzima
jo viduje esanti tus¢ia ertmeé? Rutuliuka veikianCias jégas parodykite masteliu, pagal kuri
sunkio vektorius yra 1 cm ilgio (uzduotis I kursui).

2
Duota: mg = O,SFP, V,= EV.

Rasti: Py _ ?
P
Y . A 1
Rutuliuko mas¢ m=p, (V -V,) = gka.
AF
A Archimedo jega F =pV =mg+F,=3mg=p,V, tai p, = p,,0 ieSkomas santykis
Ps 2 12100%.
P
® 2. Kokiu pagrei¢iu tolygiai greitéjo kiinas, jei per 2s jis pasislinko 8m, o jo greitis
padidéjo 3 kartus? (uzduotis I kursui).
y mg
Duota: ¢, =2s, s =8m, v=13vy,.
Rasti: a - ?
v Fp

iy . " 2v
Greitis v =v, +at =3v,, tai pagreitis a = —>.
t

. . at’ . . . 2s
Poslinkio modulis s = vt + —— = 2v¢, tai pradinis greitis v, = —
2 t

s 8
Tada a =5 a :2—2:2(m/s2).

3. Kiek pasislenka materialus taskas per 10s, pradéjes judéti tiese taip, kad jo pagreitis per ta
laika tolygiai padidéja nuo 0 iki 6m/s*? (uzduotis I kursui).

Duota: ¢, =10s, a, =0, aq, = 6m/s’.

Rasti: s, —?
a a, | at®

Pagrei¢io priklausomybé nuo laiko a =kt =—1¢, tai greitis v=—- I tdt = o poslinkio
t] 10 t]

t 3 2 2

. a at at 6-10
modulis s :—J.tzdt =——. Tada s, =—1, s, =

1o

=100 (m).
6t, 6 6 (m)

Uzduotis ir jy sprendimus pateike
VU FF magistranté Milda TamoSitnaité



Mokykla ,,FIZIKOS OLIMPAS*
Mokomoji fizikos olimpiada (2011 01 16)

1. PlokStumoje xy taSkas pajuda i§ koordinaciy pradzios greiciu v = 2i + 4xj. Reikia rasti jo
trajektorijos lygti ir nubrézti ta trajektorija, kai koordinaté x kinta nuo 0 iki 3cm. (uzduotis 1,
IT ir III kursams).

Duota: v = 2i + 4xj , x = (0-3) cm.

Rasti: y(x) - ?

Greitis v = vxf+vy], tai v, =2 cm/s, v, =4x cms.

Diferencialai dx = v dt = 2dt, dy =v dt =4xdt.

Tada % = 2x, o trajektorja y(x) =2 I xdx = x> yra parabolé.
X 0

9 - 2. Raketa, kurios pradin¢ mase lygi 2 kg, buvo paleista nuo Zemés
pavirSiaus staciai aukStyn. Degimo produktai iSlekia jos atzvilgiu 150
8 I m/s greiCiu, o per sekund¢ sudega 200 g kuro. Po kiek laiko nuo
paleidimo momento raketa igyja 11,6 m/s’ pagreiti? (uzduotis I, II ir
7 III kursams).
Duota: m, =2kg, v=150m/s, u=200g/s = 0,2 Kkg/s,
S a=116m/s>. g =98 m/s’,
€5 _ Rasti: £ —?
. e ) .. F - F
~ Pagal antraji Niutono désni pagreitis a = me _L g.
4L m m
Traukos jéga F' = vu, 0 masé mazéja: m = m, —ut.
3 ” o o m, v
[raSus tai 1 pagreiCio formule gautume ¢=—- ,
) u a+g
i 2 1
- = 02 150 ~3(s).
iL = 2 11,6+98
/ Tada raketos mas¢ m =2-0,2-3 =1,4 (kg).
0 . L1 [domu, kad jei biity pagreitis a =15—9,8 = 5,2 (m/s°), tai toks jis bity

pradiniu raketos paleidimo momentu.
Koks gi galéty biiti didziausias laikas? m =0, kai ¢ =10s, bet jau
néra raketos!

3. Kokio dydzio slégiu (hektopaskaliais) veikia indo sieneles 10g/m’ tankio dujos, kuriy

molekuliy vidutinis kvadratinis greitis yra 480m/s? (uzduotis II ir III kursams).

Duota: p =10g/m’ = 0,01 kg/m’, v, =480 m/s.

Rasti: p—?

Pagal Mendelejevo Klapeirono lygti sleégis p = % = p%, o 1§ vidutinio kvadratinio
o T v . : 480°

greicio iSraiSkos seka, kad V = v?", tai p = pv?", p=0,01

~ 768 (Pa) ~ 7,7 (hPa).

4. 5 mm skersmens §vininis (11,3 g/cm’) rutuliukas, jelektrintas 1,6 nC kraviu, yra
pusiausviras glicerine (1,26 g/cm’). Koks yra elektrostatinio lauko stipris (kV/cm) glicerine?
Nubrézkite rutuliuka veikiancias jégas, jo sunkiui skirdami 4 cm atkarpa. (uzduotis II kursui).



Duota: d = 5 mm = 5:10° m, p,= 11,3 glem’ = 11,3 kg/m’, ¢ = 1,6 nC = 1,6'10” C, p, =

1,26 g/em’ = 1,26:10° kg/nr’, g = 9,8 m/s”.
Rasti: £-7?
d3
A F. Archimedo jega F,=p, Vg :ﬂ? g. Elektriné jéga F, =gFE. Rutuliuko sunkio
3

jéga mg =p. Vg = ﬂ%g. Pagal I Niutono désnj F, + FF, —mg = 0.

[raS¢ jégas gauname

d’® 3,14-5°-107°
E= (p;—-p,)g E=—""——
N\ 6 $ 4 1 1 -9
b, 6-1,6-10

(11,2-1,26)10° -9,8 ~ 4 (MV/m).

-

5. Sfera, kurios skersmeny reikia rasti, yra tolygiai jelektrinta 1nC/m” tankio
pavirSiniu kriiviu. Yra Zinoma, kad elektrinio lauko stipriy skirtumas tarp tasky,
nutolusiy nuo jos pavirsiaus per 10cm (vienas taskas yra uz sferos, o kitas yra jos
viduje), yra lygus 100V/m. k = 9GNm?/C?. (uzduotis II ir ITI kursams).

v ™8 Duota: o =1 nC/m* =1-10° C/m’, [ =10cm=0,1 m, AE ,, =100 V/m,

k=9 GNm’/C* =9-10° Nm*/C”.

Rasti: d —?
Sferos viduje elektrinio lauko néra, tod¢l duotas lauky stipriy skirtumas yra lygus elektrinio

ond’

0,5d +1)*°
Irase turimus duomenis gauname kvadratine lygti 3,26d> —10d —1 = 0, kurios sprendinys
10++4/10% +4-3,26-1
- 2-3,26

lauko stipriui Salia sferos: AE , = E, =k

d

~3,16 (m).

6. Difrakcinés gardelés konstanta yra 10 karty didesné uz 30° kampu | ja krintancios
monochromatinés Sviesos bangos ilgi. Kokiu kampu yra stebimas trecios eilés spektro
pagrindinis maksimumas? (uzduotis III kursui).

Duota: d =101, a =30°, m=3.
Rasti: ¢ —?

Spinduliy eigos skirtumas prie§ gardele yra dsina, o uz gardelés yra dsing, tai
A=d(sinp—sina).

. A
Maksimumo salyga A =mA, tada ¢ =arcsin (m? + sin a],

ECAN 0= arcsin(%+sin 30(’] ~ 53",
A\

Uzduotis ir jy sprendimus pateike
VU FF docentas dr. Stasys TamoSiiinas



